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Un cosmos fără arme Din activitatea profesorului 
dr. Lazăr lacob la O radeaPînă nu de mult „războiul ste

lelor" era posibil numai in fil
mele de ştiinţă fantastică; acum 
începe să devină o realitate a 
lumii noastre şi o am eninţare în 
plus, ca şi cum cele existente, 
atomice, neutronice şi chimice, 
n-ar fi fost deajuns. A omorî lu 
mea o singură dată, nu mai pare 
a garanta securitatea nimănui; ea 
trebuie să poată fi omorîtă de 
mai multe ori, pentru ca somnul 
agresorilor potenţiali să fie liniş
tit. în trecerea în soluţii tot mai 
nebuneşti, pare a fi însuşirea cu 
totul specifică veacului nostru. 
Omul şi omenirea sínt în faţa 
unui examen decisiv; supravie
ţuire sau sinucidere, înţelepciune 
sau  nebunie? De aceea mobiliza
rea tuturor conştiinţelor încă să
nătoase, e datoria capitală a v re 
mii noastre, spre a îndrepta lu 
crurile spre pace şi nu spre con
flicte.

Faţă de cunoscutele bombe 
atomice, eu hidrogen, neutronice, 
faţă de rachetele cu rază medie 
de acţiune oare se amplasează 
în văzul şi cu ştiinţa tuturor, 
împotriva tuturor, acum a mai 
apărut şi am eninţarea cu înarm a
rea cosmosului, un război pe pă- 
mînt riscînd extinderea şi în cos
mos, în aşa fel încît să nu mai 
fie nicăieri, nici o scăpare pentru 
nimeni! „Ne aflăm, poate, în p ra
gul accelerării militarizării spa
ţiului cosmic, capabilă să trans
forme acest mediu într-un teren 
de luptă." Afirmaţia se află în- 
tr-un raport al S.I.P.R.I. (Institu
tul naţional pentru cercetări în 
problemele păcii, de la Stock
holm). M ilitarizarea constă în pri
mul rînd în dezvoltarea sistem e
lor de sateliţi an tilsat elit (ASAT), 
ceea ce va duce la intensificarea 
cursei înarm ărilor atomice şi în 
spaţiu. Deoarece prin  sateliţi se 
poate dezvolta o strategie a re
cunoaşterii (prin fotografiere) şi a _
avertizării cînd o armă a pornit 
dintr-un anumit loc, s-a început 
punerea l-a punct a unor arme 
care să distrugă -sateliţii.

Pînă în prezent nu s-a trecut 
concret 1-a înzestrarea spaţiului cu 
an  ti-sateliţi, dar ea este foarte 
iminentă. De a-c-eea to t mai multe 
glasuri se unesc în vederea îm
piedicării acestui lucru. Intre 2—4 
aprilie 1984 a avut loc, la Mos
cova, o Masă Rotundă cu tema: 
„Un Cosmos fără arme: a stopa 
cursa înarmărilor care ameninţă 
spafiul şi a pune tehnologia spa
ţială în slujba păcii şi a coope
rării internaţionale." Au partici
pat printre alţii: prof. Savas Agou- 
rides (Grecia), rev. Richard An- 
driamainjato (Madagascar), D-na 
Rahantavololona Andriamanjato 
(Madagascar), Dr. Alexei Arbatov 
(Academia de ştiinţe, Moscova),

Aron Pumnul, face parte din 
rîndurile marilor patrioţi ardeleni 
care au pregătit şi condus revo
luţia transilvană din 1848.

A ctivitatea sa s-a desfăşurat pe 
două tărîmuri: ca dascăl şi ca 
luptător paşnic pentru ridicarea 
neamului în dem nitate pe plan 
cultural şi soc-ial-naţional.

Aron Pumnul s-a născut la 27 
noiembrie 1818, în satul Cuciu- 
lata din Ţara Făgăraşului, într-o 
familie de ţărani cu mulţi copii.

Şcoala primară a făcut-o la 
Odorhei, iar în anul 1836 se în 
scrie la liceul din Blaj, însuşin-

-Dr. Sergio Ance M artinez (Cuba), 
Ven. Kuhok Bakula (budist, India), 
Dr. Robert Bowman (Preşedintele 
Institutului -ptr. studiul Spaţiului 
şi al Securităţii, U.S.A.), Dr. Milan 
Codr (Cehoslovacia), D-l Eugeni,usz 
Czpkwin (Polonia), Ambasado-rul 
Olle Dahlem (Suedia), Episcopul 
Christoph Demke (R.D.G.), Dr. H el
mut Domke (R.D.G.), D-l Dw-ain 
E-pps (Director Afaceri internatio
nale, Consiliul Bisericilor lui Hris
tos, U.S.A.), D-l SaMang-ashin Er- 
dene (Mongolia), D-l Ulrich Fahl 
(R.D.G.), Dr. Hubert Feig! (fizi
cian, R.F.G.), Mitropolit Paul Mar 
Gregorius (India), Kham-bo Lama 
Kh. Gaadan (Mongolia), canonicul 
Raimond Goor (Belgia), rév. Ri
chard Harries (decan King's Col
lege, Londra), D-l H. N. Kaul (In
dia), Dr. Ahmad Kaftaro (Siria), 
D-na Gwendoline Konie (Zambia), 
D-l George Koumanakos (general, 
Grecia), Dr. şi D-na William La- 
zareth (U.S.A.), Dr. Crispin Mozo- 
bere (Zambia), Dr. Liubomir Mire- 
jovsky (secretar general C.C.P., 
Pr-aga), Dr. Kazimie-rz Moira.vski 
(Polonia), D-l Phaon Van Hie-u 
(budist, Vietnam), Dr. Bruce Rig- 
don (U.S.A.), D-na Eva-Maxia 
Schnieder (R.F.G.), rabinul Adolf 
Shaevici (U.R.S.S.), Dr. Abdul Shu- 
koor (Afganistan), D-l Firiedehelm 
Solms (Elveţia), D-l Martin Sovik 
(S.U.A.), rev. Bokuko Tsuchiama 
(Japonia), Dr. Costa Thipis (U.S.A.), 
prof. Raoul Vidales Delgado (Me
xic), muftiul Ahmad Ben Muham- 
med Za-bara (Yemen), D-l Adolfo 
M. A. Zinser (Mexic) şi alţii. Din 
partea Conferinţei Bisericilor Eu
ropene, de la Geneva, a partici
pat prof. român Dr. Dumitru Po- 
-pescu, director de studii, iar Bi
serica Ortodoxă Română a fost 
reprezentată de M itropolitul A r
dealului Dr. Antonie Plămădeală.

Din U. R. S. S. a participat cos
monautul veteran Titov, care a 
spus în intervenţia sa: „Cu aju
torul sateliţilor se poate supra
veghea lansarea rachetelor balis
tice şi se poate controla respec
tarea tratatelor internaţionale şi 
a dezarmării. Recunoaşterea elec
tronică permite supravegherea 
forţelor armate şi pregătirea ac
ţiunilor de război. Folosirea lor 
pentru apărare este un factor de 
descurajare, într-o oarecare mă
sură, a agresorului şi contribuie 
la stabilizarea situaţiei interna
ţionale. Totuşi armele ABM şi 
ASAT care se propun acum în 
spaţiu, nu fac parte din categoria 
armelor de apărare ci duc inevi
tabil la violarea echilibrului s tra 
tegic şi la creşterea posibilităţii 
unui război nuclear". Acelaşi lucru 
l-a declarat şi Dr. Raja Mohan, 
de la Institutul de studii asupra 
Apărării, din India.

du-şi cu pasiune învăţăturile pro
fesorilor săi, Timotei Cipariu, Si- 
mion Bărnuţiu şi George Bariţiu.

Cu ajutorul unei burse acorda
tă de Episcopia blăjeamă din anul 
1843 studiază filozofia şi teolo
gia la Colegiul Sfînta Barbara 
din Viena.

Şederea sa la Viena a însem
nat un minunat prilej de a frec
venta marile biblioteci de unde a 
putut aduna numeroase date des
pre istoria poporului român, pe 
care le va valorifica în scrierile 
sale.

Revenind în ţară, este numit

în  raportul uneia din cele trei 
grupe de lucru se spune: „Afir
maţiile despre caracterul defensiv 
al armei cosmice n-au sens. As
tăzi, apărarea şi atacul sínt le
gate inseparabil. In secolul nu
clear apărarea împotriva armei 
nucleare trebuie evaluată mai în- 
tîi din punctul de vedere al ca
pacităţii de a contracara lovitu
ra nucleară".

In cuvînlul său, reprezentantul 
Bisericii Ortodoxe Române a vor
bit despre voinţa de pace a po
porului român şi a cerut interzi
cerea înarmării în cosmos şi asi
gurarea unui „cosmos curat“ prin 
tratate internaţionale care să ga
ranteze că nu se vor amplasa ar
me nucleare pe cerul înstelat pe 
care, de cînd lumea, ochii oame
nilor au căutat stelele şi luna, 
frumuseţi dătătoare de bucurii şi 
încîntare. Oamenii au privit din- 
totdeauna la cer ca la un simbol 
al vieţii şi al armoniei, al sensu
lui şi al raţiunii, al iubirii şi al 
bunei înţelegeri. A u localizat 
acolo pe Dumnezeu şi au privit 
în sus după ajutor. De acolo a 
venit ploaia dătătoare de roade, 
şi zăpada, şi lumina, şi căldura. 
Pe Kant nu-I minuna nimic mai 
mult decît cerul înstelat şi legea 
morală din om. Să nu-i lăsăm 
să-şi facă de cap pe cei care vor 
să transforme şi cerul într-o zonă 
de teamă şi coşuiar. Trebuie ca 
şi Bisericile să facă totul ca să 
sensibilizeze opinia publică întru 
apărarea frumuseţii privirilor în 
sus. Să nu fie nimeni lăsat să 
plaseze în cosmos diavoli care, 
şi de acolo, să ameninţe viaţa 
oamenilor. Trebuie să cerem re
considerarea urgentă şi re-afirma- 
rea valorilor morale: între pace 
şi război, să afirmăm pacea; între 
viaţă şi moarte, să afirmăm via
ţa; între dreptate şi nedrepta
te, să afirmăm dreptatea; între 
păcat şi virtute, să afirmăm vir
tutea. Afirm înd binele şi drepta
tea, dragostea şi înţelegerea, nu 
vom  face altceva decît, noi toţi, 
reprezentanţii religiilor adunaţi 
aici, vom  afirma valoarea moralei 
religioase, aceeaşi în toate reli
giile cînd e vorba de apărarea 
vieţii şi a păcii, a binelui şi a 
virtuţii. Militarizarea spaţiului 
cosmic, care urmează militarizării 
spaţiului terestru al planetei 
noastre, faptul că nu se spune şi 
nu se ajunge la un „stop", e 
semnul instalării în conştiinţa 
unora a unei dezordini morale, e 
semnul relativizării simţului mo
ral şi a tuturor valorilor scumpe 
minţii şi inimii omeneşti curate.

(Continuare în pag. a 2-a)

Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ 
Mitropolitul Ardealului

profesor de filozofie la Blaj, unde 
paralel cu activitatea didactică, 
colaborează la „Foaia pentru min
te, inimă şi literatură" precum şi 
la „Organul luminării" redactată 
de T. Cipariu cu litere latine.

„Primăvara popoarelor" (revo
luţia paşoptistă) îl găseşte îm
preună cu alţi intelectuali, gru
paţi în jurul lui S. Bărnuţiu şi 
A. Iancu care redactau memorii, 
cerînd insistent, în concordanţă 
cu spiritul vremii, desfiinţarea io-

(Continuare în pag. a 3-a)

Pr. T raian Magoş

La 28 martie 1984 s-au împli
nit 100 de ani de la naşterea prof. 
dr. Lazăr lacob, fiu distins al 
Bihorului, care, prin modul său 
exemplar de viaţă, prin bogata 
lui activitate ştiinţifică şi teolo
gică, prin slujirea neabătută a 
idealurilor poporului său a lăsat 
o dîră luminoasă în peisajul cu l
tural, naţional şi bisericesc al 
acestui colţ de ţară românească.

Prof. dr. Lazăr lacob face parte 
din acea categorie de oameni a 
căror personalitate creşte cu tre 
cerea vremii. Oamenii care au 
fost asemenea unor faruri lumi
noase în timpul lor, oameni a 
căror activitate creşte pe măsură 
ce vremea verifică şi confirmă 
concepţia lor de viaţă, oameni 
care au stat la temelia edificiu
lui României întregite.

Despre activitatea ştiinţifică şi 
teologică a prof. dr. Lazăr lacob 
s-au scris mai multe studii, deşi 
mai sín t multe de spus în această 
privinţă.

Profesorul de drept bisericesc 
Valerian Şesan a făcut în anul 
1938 în revista Candela, anul 
XLIX o prezentare judicioasă a 
lucrărilor teologice a prof. dr. 
Lazăr lacob, care îndreptăţeau 
numirea lui la catedra de drept 
bisericesc a Facultăţii de Teolo
gie din Bucureşti.

Profesorul dr. Liviu Stan a p re
zentat în Biserica Ortodoxă Ro
mână din anul 1952 nr. 4—5 un 
studiu despre viaţa şi activitatea

înainte de a încerca o exegeză 
a textului cîntării „Veniţi să ne 
închinăm", care urmează „Feri
cirilor", să-l redăm integral: „Ve
niţi să ne închinăm şi să cădem 
la Hristos. M întuieşte-ne pe noi, 
Fiul lui Dumnezeu, Cel ce ai în 
via t din morţi, pe noi, cei ce-Ţi 
cîntăm: Aliluia".

închinarea este un act profund 
religios; o mişcare sufletească de 
evlavioasă direcţionare spre 
Dumnezeu. Zicîndu-ne unii alto
ra: „Veniţi să ne închinăm", ne 
îndemnăm să mărturisim dumne
zeirea Domnului nostru Iisus 
Hristos, şi să-I supunem — Lui 
— puterea celei mai înalte cuge
tări de care sîntem în stare şi a 
celei mai alese simţiri. N e în 
demnăm să-I aducem omagiul 
nostru cel mai fierbinte, adm ira
ţie fără de margini; adorare din 
toată fiinţa noastră. însă ne în
demnăm şi să I ne plecăm su
fleteşte toţi, adică să ne smerim. 
Aceasta-i închinarea: adorare şi 
smerire de bună voie.

De ce să ne închinăm în acest 
timp liturgic, al Intrării celei 
mici? Pentru că, Evangheliarul 
(cartea Sfintei Evanghelii) purtat 
de preot îl simbolizează pe însuşi 
Mântuitorul Hristos, „Dumnezeu- 
Fiul". De aci, în noi care asis
tăm, o atît de vibrantă trăire  re 
ligioasă. Iar luminarea aprinsă, 
purtată înaintea preotului de dia
con, sau de eclesiarh, simboli
zează mai ales pe Inaintemergă- 
torul loan. Lăuntric auzim cum, 
atunci cînd Iisus a fost botezat 
de către loan, glasul Tatălui a 
m ărturisit dumnezeirea Fiului. 
Duhovniceşte această m ărturisire 
o auzim chiar acum, la modul 
prezent. De asemenea ne amin
tim (şi vedem astfel) cum însuşi 
Duhul (Suflul) Sfînt este de fa
ţă, deşi sensibil, sub forma su
flului aripilor unui porumbel fîl- 
fîind deasupra capului lui Iisus. 
îm preună cu Dumnezeu-Tatăl, 
care trimite Fiului un mesaj ome
neşte auzibil, la Iordan întreaga 
Sfînta Treime face un act de sfîn-

lui, cu prilejul trecerii sale din 
această lume, săvîrşită la 13 
sept. 1951.

Mai nou, dr. loan Pogana a 
înfăţişat în Mitropolia Banatului 
nr. 11— 12 pe 1982, p. 689—691, 
cu deosebire lupta sa patriotică 
pentru întregirea patriei, prin nu
meroasele articole publicate în 
ziarul Românul de la Arad şi prin 
participarea la M area Adunare 
Naţională de la Alba Iulia 1918.

Sem natarul acestor rînduri a 
avut privilegiul să se afle un 
timp nu prea îndelungat în apro
pierea prof. dr. Lazăr lacob, dar 
suficient ca să cunoască inima 
caldă şi mintea luminoasă a aces
tui distins şi înţelept cărturar şi 
mare patriot.

în  anii din urmă am avut bucu
ria să cunosc pe distinsul acade
mician Dr. Caius lacob, fiul pro
fesorului care a avut bunăvoinţa 
să ne dea o lucrare în care este 
prezentată viaţa culturală şi na
ţională interbelică din Oradea, 
v ia ţă  în care s-au distins mulţi 
oameni de cultură, în rîndul că
rora se află şi profesorul dr. La
zăr lacob.

Prezentînd cîteva fragmente din 
acest material, ne facem o da
torie de conştiinţă, evocînd m o
mente din activitatea prof. dr. 
Lazăr lacob la Oradea, ţinutul 
său natal şi locul de muncă unde 
a adăsta t mai mult timp.

(Continuare în pag. a 2-a)
Părintele VASILE

tă chenoză. De aceea, copleşiţi 
de sublimul minunii, la Intrarea 
cu Sfînta Evanghelie ne închinăm 
îndeosebi lui Hristos Dumnezeu- 
Flul, dar şi întregii Sfintei Treimi, 
mai ales că Persoanele treimice 
sínt nedespărţite.

Ca semn văzut al închinării ne 
facem cruce, cu mîna dreaptă pe 
partea superioară a corpului, în- 
cepînd de la frunte. Dar singur, 
numai semnul crucii făcut astfel 
nu echivalează cu o închinare. El 
trebuie să fie expresia a tot ceea 
ce am văzut că înseamnă închi
narea: adm iraţie nelimitată, dar 
cu sfială; adorare fierbinte, dar 
în smerenie.

De aceea, textul continuă: „şi 
să cădem la Hristos". Adică să 
realizăm o bruscă prăbuşire în 
şi mai mare smerenie. Ca semn 
văzut al acestei evlavioase că
deri înaintea lui Hristos, s-ar cu
veni să îngenunchem toţi, deo
dată. Practica liturgică nu în re
gistrează un asemenea act. Dar 
că, acest moment al cîntării „Ve
niţi să ne închinăm" reclamă o 
spontană îngenunchere duhovni
cească e sigur.

Intr-adevăr, „să cădem ". . . ,  în 
să spre a ne ridica întru sfinţe
nie. Ne ridică Hristos, cu harul 
Duhului Sfînt. Prin urmare ne 
scoate de sub înrîurirea celui 
rău, dacă am ajuns iarăşi în ea; 
ne în tăreşte în puterea de a ne 
mărturisi păcatele, spre iertare. 
Ne mîntuieşte, adică ne face din 
nou beneficiari ai roadelor pati
milor morţii şi învierii Sale. Cre
dem şi mărturisim că ne va ridi
ca astfel. De aceea şi continuăm 
cu dramatica cerere: „m întuieş
te-ne pe noi, Fiul lui Dumnezeu, 
Cel ce ai înviat din morţi". V ă
zut, arătăm această credinţă în 
mîntuire, stînd acum în picioare. 
Şi, auzibil, cîntăm: „aliluia", adi
că: lăudaţi pe Domnul. încheiem 
astfel cîntarea Intrării celei mici, 
lăudînd şi mulţumind Fiului lui 
Dumnezeu şi — implicit — Sfin
tei Treimi.

Pr. conf. Gheorghe Şoima

Patriotul Aron Pumnul, participant la revolufia
din 1 8 4 8

Veniţi să ne închinăm
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Patericul în spiritualitatea ortodoxă Din activitatea prof. dr. Lazăr lacob 
la Oradea

(Continuare din pag. 1)
17 octombrie 1934 relatează des
pre .acest eveniment. Arhiereul

PATERICUL, denumit în greacă 
şi GERONTICÖN, iar în slavonă 
OTECINIC, este o carte de zidire 
duhovnicească în viaţa Bisericilor 
de tradiţie. Ea cuprinde o colec
ţie de istorisiri evlavioase — 
rostite direct sau numai atribui
te unui Avă — din experienţele 
nevoitorilor care au trăit în pus
tie sau în micile comunităţi m ă
năstireşti din diferite ţări, precum 
şi învăţăturile lor m oral-ascetice 
în formă de apoftegme.

M aterialul patericelor este dis
pus — în prima parte — după 
ordinea alfabetică a numelor vor
bitorilor (cele anonime constituie 
o grupă aparte) şi în continuare 
după aceea a „cuvintelor“, adică 
a  învăţăturilor.

Tot după tipuri se  disting şi 
din punctul de vedere al cuprin
sului lor: unul în oare predomină 
elem entele n-arativ-biografice (Pa
tericul sinaitic), iar altul cu ca
racter pronunţat povăţuitor — 
aforistic (Patericul see tic).

In cadrul general al aghiogra- 
fiei, Patericul egiptean râmi ne 
desigur modelul clasic al acestei 
specii literare creştine. El reflec
tă  — pe urmele paginilor cunos
cu te ale Sfînutlui A tanasie cel 
M are sau ale Fericitului Ieronim 
— admiraţia unanimă a epocii 
prim are faţă de monahii depăr
taţi spiritual de lume. V iaţa a- 
ceasta este semianahoretică, cu 
nevoinţe îndelungate şi cu lupte 
duhovniceşti. La întîlnirea si-na- 
xei duminicale, ucenicii cer bătrî- 
nilor cuvînt de folos sufletesc 
pentru mîntuire; alteori, ei revin 
cu întrebări. Felahii aceştia neîn- 
văţaţi dar însetaţi după desă- 
v îrşire  reţin pe dinafară biogra
fiile călugărilor vestiţi, „cuvinte
le" sau discursurile auzite într-un 
limba] concis şi plin de înţelep
ciune. Prin anii 70 ai veacului al
IV- lea, Rutin de Aquileea tradu
ce în latineşte Istoria monahilor 
din Egipt, alcătuită probabil de 
Timotei al Alexandriei. Despre 
asceţii pe care i-a cunoscut în 
Egipt, în Palestina şi în Siria sau 
despre care a auzit vorbindu-se 
în chip deosebit, Paladie de He- 
lenopolis a scris în Lavsaiconul 
său. Sub diferite variante de Pa
radis, lucrarea va avea o mare 
răspândire în viaţa monahală la 
tină cît şi în cea siriană. A ce
laşi lucru îl va face şi Fericitul 
Teodoret al Cirului, în veacul al
V- lea, cu numele a treizeci de 
nevoitori contemporani din O ri
ent.

In afară de diferite Vitae Pa- 
trum, traduse din Răsărit, în afa
ră de operele originale ale Sfin
ţilor loan Cassian şi Gregorie de 
Tours, Apusul latin a avut pro
pria lui lucrare a genului în Dia
loguri despre via(a şi minunile 
Părinţilor italieni.

Una dintre cele mai populare 
cărţi ale monahismului răsăritean 
a devenit încă de la apariţia ei 
Livada duhovnicească sau Limo- 
nariul lui loan Moshu ( t  619).

Tradiţia literară a patericelor a 
fost de mari proporţii şi îndelun
gată. De aceea există versiuni 
ale „cuvintelor" Părinţilor egip
teni în limbile: greacă, latină,

De aceea, pentru a ii eticace in 
spaţiul cosmic şi a-1 scăpa de 
arme, forţa morală a oamenilor 
trebuie să acţioneze asupra con
ştiinţei oamenilor. Noi, oamenii 
religiilor, nici nu avem altă tor
ţă, nu avem  nici arme, nici bom
be, nici regimente. îm potriva ar
melor de metal şi de dezagregare, 
noi trebuie să iacem activă arma 
conştiinţei omeneşti, a îndatori
rilor religioase faţă de Creatorul 
vieţii, şi să-i învăţăm  pe oameni 
să zidească, nu să distrugă. A lt
iéi, nimic nu va tolosi Ia nimic, 
dacă în locul conştiinţelor lum i
nate de Dumnezeu şi de propriile 
interese ale oamenilor, vor deci
de interese reci, iie ale capitalu
lui, fie ale unor intenţii de he
gemonie ale unor mari puteri. Să 
mobilizăm în acest sens conştiin
ţele umane, ca să se declare de 
partea binelui.

coptă, siriacă, armeană, georgia
nă, arabă, etiopiană. Unii autori, 
dintre care cităm pe prof. N. Pe
trov, atribuie chiar romanului 
popular Varlaam şi Ioasat valoa
rea unui pateric indian.

Extinderea creştinismului la 
slavi a adus aici, odată cu alte 
cărţi bisericeşti şi religioase, şi 
patericul. încă de pe timpul mi
siunii Sfinţilor Chirii şi M etodie 
este cunoscută traducerea Limo- 
nariului. Din Bulgaria aceste 
scrieri duhovniceşti trec în lite
ratura evlavioasă rusă (veacul al 
XI-lea) şi apoi în cea veche sîr- 
bă. Fenomenul înseamnă totodată 
o evoluţie şi sub raportul cuprin
sului. Textele traduse nu mai sínt 
exact cele originale din Bizanţ. 
Faţă de dimensiunea „alexandri
nă" a nevoitorului de odinioară' 
însetat de aflarea metodelor cu
răţirii de patimi şi de cunoaşte
rea filocalică, noile versiuni iau 
aspect de florilegiu; acestea in
clud în ele scurte învăţături şi 
întrebări din operele patristice, 
îndemnuri şi istorisiri din V ieţile  
Sfinţilor, din Scara Raiului sau 
din Minunile Maicii Domnului şi, 
uneori, chiar fragmente din cro
nografe. Pe de altă parte, anumi
te texte din Pateric intră în al
cătuirea feluritelor culegeri de 
edificare sufletească: Prologul, 
Minologhiul, Cetii — Mineiul, 
Antologhionul, Sinaxarul, Sinodi- 
cul etc.

După modelul izvoarelor aghio- 
grafice traduse şi care au avut 
o circulaţie ecumenică s-au alcă
tuit cu timpul şi paterice locale. 
La greci este cunoscut îndeosebi 
Patericul lui Pavel Everghetinu-1 
din veacul al XI-lea. Acesta cu
prinde o mare colecţie de bio
grafii monahale şi a fost tipărit 
la Veneţia în anul 1783.

Din cultura bisericească slavo- 
rusă, cele mai cunoscute lucrări 
sínt Afonskii Pateric (ed. a Vl-a, 
Moscova, 1890), Kievo-Pacerskii 
Pateric (Moscova, 1760) şi Solo- 
ve ţk ii Pateric (Spb., 1873). Renu
mitul nevoitor, episcopul Ignafie 
Breanceaninov, a lăsat un Oteci- 
nic, iar mitropolitul Manuil ( t  
1865) a compus un număr de pa
tru paterice şi de nouă florilegii 
(„ţvetniki").

Înainte de tipărirea lui în  edi
ţia I (Bucureşti, 1828), călugării 
din neamul nostru îşi potoleau 
setea duhovnicească prin citirea 
patericului — florilegiu care a 
circulat în întreaga ţară, ca şi în 
restul Ortodoxiei, în sute de v a 
riante manuscrise. La ele trebuie 
să adăugăm şi Apoitegmata adecă 
cuvinte filosofeşti, traduse din 
limba rusă de către arhim andritul 
Vartolo-meu Măzăreanu.

Nevoia alcătuirii unei astfel de 
lucrări cu m aterial românesc a 
ispitit pe mitropoliţii Varlaam (f 
1659) şi Veniamin Costachi (f 
1846). Aceste încercări nu au 
ajuns pînă la noi. Totuşi expe
rienţa duhovnicească a atîtor ne
voitori din trecutul Bisericii s tră
moşeşti nu mai putea întîrzia să 
fie cunoscută şi prin scris.

Cu binecuvântarea Prea Ferici
tului Părinte Patriarh Iustin, ie
romonahul Ioanichie Bălan a iz
butit să tipărească un Pateric ro-

Partieipanţii la Masa rotundă 
au constatat că epoca divide po
poarele în numele securităţii 
unora, şi în dauna altora, dar de 
fapt nu există securitate izola
tă. O ri se apără toţi, ori vor mu
ri toţi. Iar înarm area spaţiului e 
o acţiune Imorală şi pentru că 
spaţiul e al tuturor oamenilor, şi 
nimeni nu are dreptul să şi-l asu
me numai pentru el şi pentru in
teresele lui. S-a mai spus de ase
menea că lupta împotriva milita
rizării spaţiului cosmic, nu poate 
fi despărţită de lupta de pe pă
mânt. Apărarea vieţii şi a păcii 
trebuie să fie globală.

S-a cerut trecerea urgentă la în
cheierea unui tratat care să ga
ranteze pacea în spaţiul cosmic, 
cu urm ătoarele prevederi genera
le: 1. Spaţiul cosmic să fie u ti
lizat numai pentru cooperarea in
ternaţională în scopuri construc-

mânesc (Bucureşti, 1980, 706/— 
735 p.+XXXII ÍI7). Limitele cro
nologice ale lucrării cuprind in
tervalul dintre veacul al XIV-lea 
şi prima jum ătate a veacului nos
tru, iar cea spaţială uneşte pe 
nevoitorii provinciilor româneşti 
cu alţi vrednici de pomenire ri
dicaţi de aici, dar morţi în toate 
Locurile Sfinte.

Din şirul celor peste trei sute 
de medalioane biografice, atrag 
atenţia mai întîi cuvioşii sihaştri 
ai căror petrecere duhovnicească 
şi isihastă i-a apropiat de culmi
le sfinţeniei şi i-a ară tat făptui
tori h-arismatici, fără a-i despărţi 
spiritual de restul şi de rosturile 
înalte ale societăţii: Daniil Sihas
trul (veac. al XV-lea), cuviosul 
Ghelasie de la M ănăstirea Rîmeţ, 
schimonahul Ioanichie din mun
tele Cetăţuia — Muscel ( t  1638), 
pustnicul Chiriac de la Bisericani, 
Sfânta Teodora de la Sihla, moş 
Gheorghe Lazăr (f  1916).

Şirul sfinţiţilor nevoitori se 
continuă pînă astăzi. Monahul 
Paisie, bucătarul mănăstirii Sihăs
tria, Iov, îngrijitorul botniţei de 
Ia Neamţu, cuviosul Dometie, în 
grijitorul de animale, au dus ace
eaşi viaţă de smerenie, de rugă
ciune şi de iubire evanghelică. 
Condiţia modestă a ascultărilor 
săvirşite nu i-a împiedicat să 
poarte o neîntreruptă luptă cu 
nevăzutul vrăjm aş pentru izbă
virea de patimi.

In pură tradiţie isihastă sínt 
prezentaţi totodată evlavioşii 
aghiografi şi caligrafi din mănăs
tirile de odinioară.

La loc de cinste au fost rîn- 
duiţi apoi marii ctitori şi înnoi
tori a monahismului românesc. 
Se întîlnesc aici chipuri duhovni
ceşti de talia Sfîntului Nicodim 
de la Tisma-n-a, a schimonahiilor 
Nazaria şi Olimpiada, ctitorele 
mănăstirii Văratec, sau a Sfîntu
lui Calinic de la Cernica.

Includerea în Patericul româ
nesc a unor luminaţi ierarhi ai 
Bisericii strămoşeşti, animaţi de 
CTedinţă şi de trăire duhovniceas
că, arată deplasarea accentului 
genului de la harism-atic şi m ira
culos la slujire şi la colaborare. 
Aceeaşi semnificaţie o are şi de
scrierea personalităţii şi a activi
tăţii unor mari duhovnici: proto- 
singhelii Ioanichie Moroi, Vichen- 
tie  Mălău, Nicodim M ăndiţă etc.

Datorită aspectului documentar, 
a mijloacelor literare, a descrie
rilor de natură, patericul intere
sează pe credincioşii de astăzi 
ca orice izvor istoric sau cultu
ral, care dă mărturie despre v ia
ţa sub razele Duhului Sfînt. O- 
dată cu aceasta, el captivează su
fletul dreptcredincios printr-o 
psihologie specială şi prin neîn
trerup ta tradiţie a vieţii spiritua
le creştine. Este vorba de o com
uniune cu A devărul evanghelic 
şi de o frumuseţe a sfinţeniei.

Acolo unde au cuprins în sfera 
lor pe toţi fiii patriei, — ca la 
români, — aceste valori au în 
semnat în toate epocile prezenţă 
milenară, izvor de înţelepciune, 
de milă şi de gingăşie, iar în v re 
muri de restrişte, putere unită de 
apărare şi de regenerare.

Pr. Gheorghe I. Drăgulin

tive. Ştiinţa să se pună în slujba 
păcii; 2. în trebuinţarea forţei şi 
a am eninţărilor cu fo 'ţa  în spa
ţiul cosmic şi pe păm înt, să fie 
interzise; 3 Toate sistemele de 
arme de întrebuinţat în spaţiul 
cosmic, să fie interzise şi 4. Să 
nu se facă experienţe în spaţiul 
cosmic şi nici să fie am eninţate 
obiectivele plasate acolo în sco
puri paşnice şi să nu se dezvolte 
sisteme anti-satelit. Toate siste
mele anti-satelit existente, să fie 
distruse.

S-a cerut de asem enea reluarea 
negocierilor pentru apărarea şi 
dem ilitarizarea spaţiului cosmic. 
Vocile tuturor celor prezenţi, din 
toate zonele lumii, s-au acordat 
şi s-au exprimat într-o simfonie, 
cum se şi cade din partea oame
nilor de bine, perfectă.

Să rămînă în puritatea lor mi
lenară „soarele şi luna", „cerul 
şi cu stelele" si să străjuiască de 
acolo de sus încîntaT-ea şi m edita
ţia, bucuria şi visurile cele mai 
frumoase ale oamenilor.

A ctivitatea sa la O radea începe 
în anul 1921 când este num it pro
fesor la catedra de drept biseri
cesc de la Academia de Drept din 
Oradea.

Aici îl aşteaptă un câmp vast 
de activitate. Academia de Drept 
era şcoala cea mai superioară la 
graniţa de vest a ţării. Aici v e 
neau să înveţe o serie de tineri, 
viitori intelectuali, generaţie care 
avea să afirme drepturile la cul
tură şi libertate a le  românilor.

Tî-nărul profesor îşi organizase 
cursul de drept canonic, ţinînd 
seam a de nevoile timpului. Mai 
ales se simţea obligat să  predea 
dreptul canonic oriental, în com
paraţie ou dreptul canonic apu
sean.

Pe lingă predarea istoriei drep
tului ortodox — din oare nu lip
seau vestitele Pravile din Ţara 
Românească, el se  sim ţea înda
to ra t să predea com parativ 
izvoarele dreptului canonic cato
lic şi protestant.

In mod deosebit cursurile sale 
prezentau noua organizare a Bi
sericii Ortodoxe Române; orga
nizarea şi funcţionarea cultelor 
din România; raportul dintre Stat 
şi Biserică, regimul legal al cul
telor din România.

Teza susţinută de Lazăr lacob 
era că pentru rezolvarea proble
mei confesionale din România 
erau suficiente numai cele două 
legi: una de unificare a  organi
zării Bisericii O rtodoxe din v e 
chea Românie şi provinciile reu 
nite şi cealaltă cu privire la regi
mul cultelor.

Evenimentele ulterioare de după 
1945, au confirmat pe deplin p re
viziunile sale asupra caracterului 
de provizorat al acelui Concor
dat.

în tre  anii 1925— 1927 a funcţio
nat ca  decan a l Academiei de 
Drept. în  această calitate a orga
nizat un cămin pentru studenţi.

în  Oradea a continuat să pre
dea un curs de istorie bisericească 
la nou înfiinţata Academie teo
logică a Episcopiei Ortodoxe. El 
a fost membru al Adunării Epar
hiale şi al Consiliului Eparhial 
Ortodox, de asemenea membru în 
Congresul Mitropoliei din Sibiu, 
bucurîndu-se de preţuirea Episco
pului Roman Cior-ogariu.

Luînd fiinţă Casa Naţională a 
Românilor bihoreni, în anul 1929, 
datorită înţelepciunii şi prestigiu
lui de care se bucura, a fost ales 
în anul 1932 preşedinte al Gasei 
Nationale.

In primii ani ai deceniului al 
4-lea, Casa Naţională a desfăşu
rat o activitate susţinută împo
triva campaniei revizioniste, or
ganizând mari manifestări anti- 
,revizioniste la Oradea. Cea de a 
doua a fost prezidată de Lazăr 
lacob. Cu acest prilej a  apărut 
un volum special intitulat: „Biho
rul, s tra jă  la hotare" (Oradea, 
1933, prefaţat de Lazăr lacob).

Cităm un pasaj din cuvântarea 
ţinută de Lazăr lacob la deschi
derea m anifestaţiei din 28 mai 
1933: „în hotarele noastre, noi 
facem dreptate tuturor. Aici vrem 
să fie pace. Noi n-am nedreptăţit 
şi nu asuprim pe cei de altă 
limbă şi lege. Poporul român, bun, 
blind şi îngăduitor nu ştie şi nu 
vrea să facă nedreptăţi nimănui." 
Era crezul lui politic, un crez 
generos, acela a l unui om carac
terizat de un rem arcabil spirit 
de toleranţă, dar şi de dreptate 
socială". Era un crez de totdea
una al poporului român.

In anul 1934 Academia de drept 
din Oradea se contopeşte cu Fa
cultatea de drept din Cluj. Profe
sorul Lazăr lacob este nevoit să 
părăsească Oradea lui dragă, pen
tru prestigiul căreia a luptat cu 
atîta putere.

Despărţirea n-a fost uşoară, dar 
a  constituit un prilej de preţuire 
a valorosului dascăl. Intelectualii 
din Oradea organizează o masă 
de răm as bun. Gazeta de Vest din

vicar Andrei Crişa-n-ul (Roman Q o- 
irogariu era de acum bătrîn  şi 
bolnav) rosteşte următorul cu
vînt:

„Simţim o profundă durere -când 
ne despărţim  de unul dintre cei 
mai vrednici fii a i Bihorului, care 
a  contribuit în mare m ăsură la 
dezvoltarea vieţii rom âneşti de 
aici. întors acum 13 ani din Arad, 
după un vrednic apostolat al in
stitutului teologic, Lazăr lacob a 
devenit un factor determinant în 
viaţa românească a Bihorului. 
Român adevărat, caracter nepri
hănit, care ne face cinste tuturor, 
D-l lacob poate fi oriunde la lo
cul de cinste, căci pretutindeni 
este vrednic . . . "

Vădit impresionat, sărbătoritul 
a spus între altele: „ . . .  M i-aţi 
atribuit m erite cu o largă dărni
cie. Dintre toate acestea, la exa
menul de conştiinţă pe care mi 
l-am făcut, nu găsesc decît un 
singur m erit pe care mi l-aş pu
tea însuşi: acela că mi-am făcut 
în toată viaţa o severă disciplină 
de a nu supăra şi de a nu p reju 
dicia pe nimeni, de a evita aspi
raţiile şi presiunile faţă de ori
care d intre semenii mei. Sínt mul
ţumit că, urmînd această con
duită, mi se oferă astă seară feri
cita ocazie de a culege roadele 
atitudinii mele sufleteşti".

Sínt în aceste cu vinile o dovadă 
a simţului său de cinste, de drep
tate, de omenie, de corectitudine 
şi de înaltă responsabilitate de 
oare a dat dovadă în toată v ia 
ţa sa.

Profesorul lacob Lazăr nu s-a 
oprit în ac tiv itatea sa faţă de 
oameni la principiul de drept 
„ceea ce ţie nu-ţi place altuia 
nu face" ci a fost mereu pe bari
cadele acţiunilor de aju torare a 
oamenilor, pentru apărarea dem
nităţii umane.

După activitatea de la Cluj, 
trece în anul 1938 ca profesor la 
Facultatea de Teologie din Bucu
reşti.

Ardeleanul ponderat, înţelept, 
cu bun simţ şi cu temeinicie în 
muncă a cîştigat repede preţuirea 
colegilor de la facultatea de teo
logie, la care a  funcţionat şi ca 
decan, rezolvând cele mai grele 
sarcini, în  perioada celui de-al 
doilea război mondial.

Un -coleg de facultate (Prof. 
un-iv. dr. Grigore Cristescu) îl de
scrie astfel: „Ceea ce i-a definit 
caracterul său, dîndu-i un fel de 
suveranitate morală, a fost echi
librul sufletesc, busola infailibilă 
a vieţii sale interioare. Colegii şi 
studenţii săi au fost atraşi şi se
duşi, mai ales pe această linie, 
fără oscilaţii şi deviaţii, a ca rac
terul său. Gândea profund, so
bru şi just. Soluţiile date de el 
diferitelor probleme erau to tdea
una simple, definitive, optime, 
făTă posibilităţi de replică şi 
aceasta pentru că erau rezultatul 
unei gîndiri clare şi mai ales 
oneste.

„Profesorul Lazăir lacob avea 
m arele dar de a  simplifica şi 
clarifica lucrurile, nu de a le 
-complica şi haotiza, De aceea în 
t-oa-te îm prejurările şi situaţiile 
mai -delicate, dânsul avea ultimul 
cuvînt. Iar cuvântul său era to t
deauna un triumf -al adevărului 
şi a l bunului simţ. Iată taina per
sonalităţii sale, de o atî-t de im
punătoare -statură intelectuală, 
morală şi socială."

A ctivitatea sa 1-a Oradea a du
ra t peste doisprezece ani de 
mun-că rodnică.

El a iubit -acest oraş şi locurile 
sale natale. A iubit pe oameni 
şi a muncit -pentru luminarea lor, 
dând Patriei şi Bisericii elemente 
tinere de valoare.

La plecarea sa din O radea spu
nea: „Vă asigur că n-am încetat 
niciodată şi nu voi înceta de a 
fi bihorean."

La rîndul lor, bihorenii nu-1 pot 
uita şi l-au aşezat în panteonul 
personalităţilor lor de prestigiu.

A N U N Ţ :  Absolvenţii Academiei Teologice „Andreiene" Sibiu, promoţia 1944, sini 
invitaţi să participe la întrunirea colegială de 40 ani, la Institutul Teologic Universitar 
Sibiu, în ziua de 28 iunie 1984, ora 8. Relaţii suplimentare la telelőn 924 -38175.

Un cosmos fără arme
(Continuare din pag. 1)
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Nestor Vornicescu, Mitropolitul Olteniei: Scrieri patristice în 
Biserica Ortodoxă Rom ina pînă în sec. XVII, Craiova 1983
Intr-o conferinţă publică, ţinu

tă în 27 ianuarie 1940 şi intitu
lată: „Concepţia rom ânească a 
Ortodoxiei", marele nostru istoric 
N. Iorga afirma în tre  altele: „Bie
ţii noştri popi ştiau rugăciunile 
lor în româneşte încă de la cele 
dinţii monumente de limbă ro
mânească. A lături de Biserica ofi
cială mergeau dedesubtul acesteia, 
cu traducerea Apostolului, Psal
tirii, Evangheliei, a V ieţilor de 
sfinţi. Noi am avut două Bise
rici — continuă Iorga spusele 
sale — una deasupra, solemnă, 
slavonă, şi alta dedesupt, sim
plă, românească şi ea nu s-a dat 
biruită niciodată".

Noua lucrare a I. P. S. Nestor 
Vornicescu, Mitropolitul Olteniei
— pasionat cercetător al istoriei 
noastre naţionale şi bisericeşti, 
cu multe contribuţii în acest sens
— confirmă pregnant afirmaţiile 
com petente ale lui N. Iorga.

„ Lucrai e masivă —- cum subli
niază în prefaţa ei P. C. pr. prof. 
Dr. loan G. Coman — elaborată 
în mulţi ani de muncă stăruitoa
re, cu dorinţa de a pune în lu
mină geneza, preluarea şi circu
laţia scrierilor patristice la noi, 
pe o perioadă de circa 14 seco
le: IV—XVI", reprezintă teza de 
doctorat a Imtiistătătorului M itro
poliei Olteniei, iar meritele ei 
sín t multiple, ea aruncînd multe 
lumini peste o perioadă în care 
s-a crezut, de către unii, că n-am

Pentru teologia românească, 
ziua de 31 martie a. c., cînd pro
fesorul dr. N icolae Chiţescu a 
împlinit vîrsta de 80 de ani, s-a 
înscris ca un eveniment deosebit. 
In nimbul de strălucire al aces
tei sărbători, personalitatea vene
rabilului octogenar, profesor con
sultant şi azi la Institutul Teolo
gic Universitar din Bucureşti, a 
căpătat contururi clare, iar opera 
sa teologică şi-a descoperit sem
nificaţia înălţimii la care a fost 
ridicată. Actul aniversar pe care 
îl consemnăm ne îndeamnă să 
credem în destinul ales al unor 
oameni inspiraţi, chemaţi de 
Dumnezeu să deschidă pîrtii de 
lumină şi să călăuzească spre 
culmi pe cei de sub îndrumarea 
lor. Profesorul Nicolae Chiţescu, 
căruia nenum ăraţi discipoli îi a- 
duc cu această ocazie un res
pectuos omagiu, printr-un tribut 
de admiraţie şi recunoştinţă, a 
urmat în mod firesc chemarea 
unui destin de acest fel, care l-a 
condus spre culmea unei vieţi 
de autentic apostolat teologic. 
Pentru a deschide orizonturi de 
largă investigaţie în domeniul 
studiilor teologice, şi-a adîncit 
cu o voinţă de fier preocupările 
cărturăreşti de o viaţă întreagă. 
Pentru a modela sufletele uceni
cilor şi a le îm părtăşi idei în
traripate, în vederea îm brăţişă
rii mai ales a misiunii preoţeşti, 
şi-a dăruit cu generozitate oste
nelile celor din jur. La întruchi
parea acestui destin a avut o 
contribuţie de valoare supremă: 
credinţa nestrăm utată în Dumne
zeu, precum şi dragostea sa faţă 
de sfînita noastră Biserică şi faţă 
de scumpa noastră Patrie.

Sărbătorindu-1 pe profesorul N. 
Chiţescu, teologia românească re
cunoaşte în persoana omagiată 
un mare dascăl al ei, care a apă
rut într-un moment de seamă în 
drumul ascendent al dezvoltării 
sale. Astfel, ea află în tot ceea 
ce a cugetat şi a scris profeso
rul de Teologie Dogmatică şi 
Simbolică de la Bucureşti un mod 
firesc de a putea fi autentic ex
primată. E vorba despre o valo
rificare în teologie, în condiţiile 
proprii de viaţă a vremurilor noi 
pe care le trăim, a moştenirii 
Sfinţilor Părinţi. Reînviind forţa 
dătătoare de v ia ţă  a cugetării 
opera teologică a profesoru
lui Nicolae Chiţescu se si
tuează la o răscruce, prin care 
se pune capăt unor tendinţe sco
lastice şi se inaugurează o gîn- 
dire cu largi orizonturi duhovni
ceşti, expresie a dreptei credinţe 
răsăritene. De fapt, studiile teo
logice pe care le-a elaborat, în 
num ăr deosebit de mare şi fără 
întrerupere vreme de peste o ju 
m ătate de secol, se bucură toc-

existat pe aceste plaiuri ca po
por şi ca Biserică.

Or, între altele, lucrarea I. P_S. 
Mitropolit Nestor demonstrează 
şi ea, adesea prin căi mai pu
ţin ştiute, că pe tot parcursul 
existenţei sale bimilenare poporul 
nostru a vieţuit în vatra sa s tră 
bună, şi-a vorbit permanent lim
ba, cu fazele ei de evoluţie, a 
fost factor de cultură, creînd şi 
asimilînd valori spirituale şi, 
foarte probabil, a scris în limba 
sa, limba protorom ână a străro- 
mânilor fiind desigur o realitate 
caTe, din motive bineştiute, nu 
s-a putut impune pe toate pla
nurile, termeni străromâni şi ro
mâneşti apoi fiind cuprinşi în 
texte bizantine, în texte biblice 
protobulgare, iar mai tîrziu în 
limba maghiară.

Copişti, traducători etc., preoţi 
şi călugări pe care lucrarea I.P.S. 
Mitropolit N estor îi aduce în a- 
tenţia cititorilor, „au fost des
chizători de drumuri — cum re 
marca, pe marginea acestei cărţi,
I. P. S. Mitropolit Antonie al A r
dealului — drumuri pe care mer
gem noi. Ei au păstrat şi ne-au 
transmis limba; ei ne-au asigurat 
(pe lîngă alţi factori desigur n.n.) 
continuitatea pe acest pămînt al 
nostru".

Cuprinsul cărţii nu poate fi 
redat de bună seamă într-o sem
nalare ca aceasta., din care motiv 
ne rezumăm a arăta că ea con
ţine trei părţi, partea întîia ocu-

mai din această cauză de o reală 
preţuire şi de un mare .presti
giu, începînd cu teza de docto
rat (Răscumpărarea în Sfînta 
Scriptură şi în scrierile Sfinţilor 
Părinţi), căreia i s-a conferit p ri
mul premiu „,Ioan Mihălcescu". 
Intr-adevăr, caracteristicile domi
nante ale gîndirii octogenarului 
sărbătorit se adapă de la izvoa
re, aparţinînd unei pregătiri in
tense, a cărei început îl consti
tuie preocupările de aprofunda
rea Sfintei Scripturi, din perioa
da studiilor urmate la facultăţile 
din Paris. Ele ne fac să în ţele
gem că cercetarea teologică în 
Ortodoxie se cuvine să stea di
rect sub controlul mărturiei şi al 
descoperirii originale. Căci, în 
cele din urmă, Sfinţii Părinţi în 
şişi sínt aceia care au pătruns cu 
mintea în intimitatea cuvîntului 
inspirat, fiind slujitori fideli ai 
acestui cuvînt, iar teologia lor 
avînd un caracter sinergie. M e
ritul profesorului Nicolae Chi- 
ţescu este acela de a fi introdus 
în structura cursurilor din învă- 
ţămîntul teologic universitar ce
va din „gîndurile Părinţilor", nu 
redate în citate ca pe nişte re
licve venerabile ale trecutului, 
în vederea unei simple justifi
cări a afirmaţiilor, ci însuşite ca 
o lege de viaţă, ca o directivă 
spirituală nouă şi vie (a se v e 
dea Teologia Dogmatică şi Sim
bolică, manual pentru Institutele 
Teologice Universitare, voi. I—II, 
Bucureşti 1958 — în colaborare).

M enirea teologiei, se ştie, este 
cunoaşterea lui Dumnezeu şi a 
operei Sale, călăuzind gîndirea 
pînă în faţa misterului divin. Stu
diile profesorului Nicolae Chi
ţescu sínt o dovadă a setei după 
această cunoaştere, utilizînd toa
te resursele raţiunii umane şi 
tinzînd să o aşeze în centrul lu 
crărilor ultime, al căror sens vo
ieşte să-l descifreze cu dinadin
sul. Cercetarea teologică de a- 
cest fel, aplicată cu îndîrjire în 
tregului complex de teme ale v ie
ţii religios-morale şi bisericeşti, 
îmbracă inevitabil forma unei 
erudiţii cărturăreşti, care nu se 
transformă însă niciodată într-o 
speculaţie abstractă. Profesorul 
Nicolae Chiţescu ştie să împace 
cunoaşterea universală a lucru
rilor cu viaţa în Hristos pînă la 
acel punct în care, pentru Dom
nia Sa, totul este hristologic şi 
ecleziologic. Erudiţia dobîndeşte 
astfel chipul unei activităţi ase
m ănătoare cu a albinei sîrguitoa- 
re, care culege nectar de pe toa
te  tă 'îm urile, dar ceea ce culege 
se contopeşte organic, ca mierea, 
într-un întreg al unei experien
ţe spirituale. Fidelitatea faţă de 
Cuvîntul lui Dumnezeu şi faţă de 
voinţa Lui divină face din cu-

pîndu-se de „Scrieri patristice la 
Dunărea de Jos în vremea Sfin
ţilor Părinţi, in Bisericile vecine 
in sec. IV — X V I şi circulaţia a- 
cestor scrieri intre Răsărit şi 
Apus pină Ia slirşitul sec. XVI", 
cu trei capitole bogate în semni
ficative informaţii legate de pe
rioada de început a Bisericii şi 
poporului nostru; partea a doua: 
„Scrieri patristice in Biserica Or
todoxă Română in limba greacă 
şi in versiuni slave, sec. X IV — 
XV/“, tot cu trei capitole, iar 
partea a treia: „Traduceri româ
neşti ale „Cuvintului de ‘învăţă
tură al Sf. loan Gură de Aur din 
noaptea Sf. Paşti". Copii din sec. 
XVI", ou opt capitole.

Cartea este înzestrată de ase
menea cu un mare număr de ilus
traţii şi bogate rezumate în lim
bile franceză şi engleză.

„Lucrare de excepţie — cum 
o caracterizează tot venerabilul 
nostru profesor de Patrologie pr. 
Dr. I. G. Coman — scrisă cu 

credinţă, cu ştiinţă şi cu multă 
dragoste de Biserică şi de Ţară", 
cartea I. P. S. Mitropolit Nestor 
este adresată desigur în primul 
rînd specialiştilor, cu oarecare 
răgaz ea poate fi parcursă însă 
cu mult folos de toţi iubitorii de 
istorie bisericească şi naţională, 
între care preoţii şi studenţii noş
tri teologi sínt chemaţi în primul 
rînd s-o facă.

Arhid. Gh. Papuc

ani din viaţă
noaşterea teologică un resort al 
vieţii bisericeşti, de la care nu se 
îndepărtează niciodată eminentul 
profesor de Dogmatică. Infăţişînd 
învăţătura călăuzitoare a sfintei 
noastre Biserici, pr,intr-o corecti
tudine doctrinară impecabilă, ne 
dovedeşte că are un ochi sigur 
pentru identificarea devierilor de 
la dreapta credinţă, descoperin- 
du-le ca atare. Insuşindu-şi viziu
nea lum inată a Sfinţilor Părinţi, 
a dat expresiei teologice un con
tur intelectual limpede, pentru a 
defini fără echivoc adevărul mîn- 
tuirii şi pentru a indica drumul 
întîln irii cu Hristos, în afara ori
cărei rătăciri.

Conştient de destinul şi scopul 
teologiei ortodoxe în genere, dar 
mai ales de rolul ei în viaţa cre
dincioşilor din zilele noastre, 
profesorul Nicolae Chiţescu 
nu-şi epuizează eforturile în de
scrierea teoretică a adevărurilor 
descoperite, ci ţine să ne prezin
te  aceste adevăruri în contextul 
lor duhovnicesc. Inţelegînd că lo
cul în care se cuvine să-şi con
centreze ca teolog mai întîi aten
ţia este raportul vital dintre su
flet şi Dumnezeu, dintre credin
cios şi Hristos, caută să surprin
dă acest raport în dinamismul vi
brant al desfăşurării lui ca fapt 
duhovnicesc. Intr-un studiu de 
vădită actualitate ni se înfăţi
şează relaţia dintre dogmă şi 
viaţa (Dogma şi viaţa creştină, în 
„Studii Teologice", VI (1954), nr. 
1—2). Semnificativ însă este ade
vărul că ceea ce ni se spune în 
acest studiu priveşte întreaga 
operă a profesorului Chiţescu. A- 
dînca şi variata preocupare de a 
ne arăta teologia drept o m ărtu
risire prin cuvînt şi faptă a tai
nei vieţii lui Dumnezeu ne este 
revelată în primul rînd printr-un 
stil adecvat şi înstelat de m eta
fore surprinzător de frumoase, 
mai ales în prima perioadă a ac
tivităţii teologice. învăţătura 
creştină, ca atare, chiar atunci 
cînd este prezentată raţional şi 
fundamentată ou argumente de 
cugetare, e nedespărţită de rugă
ciune şi de trăire virtuoasă. Teo- 
loghisirea, ar vrea să ne spună, 
fiind o m ărturie logică a adevă
rului descoperit, este o cale de 
acces la divin. Formulele folo
site de Dogmatică sínt pline de 
sensuri duhovniceşti, de aceea 
ele privesc doar pe cei ce cred, 
pe cei care l-au întîlnit pe Hris
tos pe dvumul vieţii, măriurisin- 
du-1 ca Dumnezeu şi M întuitor 
şi trăind, în acelaşi timp, prin 
credinţa în El şi în trupul Lui 
tainic, Sfînta Biserică.

Privind la cei 80 de ani pe 
care i-a împlinit profesorul Nico
lae Chiţescu nu putem să nu ad
mirăm, retrospectiv, o viaţă în

chinată apostolatului spiritual, pe 
liinia celei mai autentice tradiţii 
ortodoxe, dar în acelaşi timp ,şi 
pentru unirea tuturor creştinilor, 
în interesul promovării păcii şi 
dreptăţii dintre oameni şi po
poare. Se cuvine să remarcăm 
mai ales fapiul că profesorul 
Nicolae Chiţescu ca reprezen
tant al Bisericii noastre a luat 
parte la Adunările Generale ale 
Consiliului Ecumenic al Biserici
lor, fiind de asemenea, prezent 
activ  la multe conferinţe, consul
taţii şi colocvii teologice orga
nizate de către Consiliul Ecume
nic al Bisericilor, Conferinţa 
Creştină pentru Pace şi Conferin
ţa Bisericilor Europene. Desfăşu- 
rînd o energie atît de prodigioa
să, a fost mulţi ani membru al 
Comisiei „Credinţă şi Constitu
ţie" a Consiliului Ecumenic al Bi
sericilor, iar în prezent este mem
bru din partea Bisericii O rtodo
xe Române în Comisia interor- 
todoxă de dialog teologic cu A n
glicanii, precum şi în Comisia 
interortodoxă de dialog cu Bise
ricile Vechi Orientale. Deschiză-

băgiei, criticînd cu vehemenţă 
atitudinea retrogradă a nobilimii 
maghiare.

A. Pumnul redactează, în spi
rit paşnic, umanitar, vestita Pro
clamaţie prin care cheamă m ase
le populare, în frunte cu preo- 
ţimea, la prima Adunare de la 
Blaj pe data de 30 aprilie (Dumi
nica Tomii) pentru a-şi cere drep
turile care li se cuvin, ca naţiu
nea cea mai veche şi mai nume
roasă.

Justificînd o asemenea cale, în 
proclamaţie se mai spune: „Noi 
nu dorim a cîştiga drepturile 
noastre cu ascuţişul săbiei, ci cu 
legile minţii celei sănătoase", 
principii valabile şi astăzi, evi
denţiind astfel vocaţia paşnică a 
poporului nostru de totdeauna.

Proclamaţia a fost citită la 12 
aprilie 1848 în faţa clericilor şi 
elevilor din Blaj. Tineretul copia
ză în sute de exemplare şi o 
răspîndesc în toată Transilvania 
în vacanţa de Paşti.

Aron Pumnul a făcut parte din 
com itetul care s-a constituit cu 
sediul la Sibiu, care să se ocupe 
de îndeplinireia hotărîrilor A du
nării de la 3/15 mai.

Din com itet făceau parte A n
drei Şaguna, ca preşedinte, Si- 
mion Bărnuţiu vicepreşedinte, A- 
vram  Iancu, Al. Papiu Ilarian 
etc.

După înfrîngerea revoluţiei, 
pentru a-şi salva viaţa, trece 
munţii ca un al doilea Lazăr şi 
se opreşte la Bucureşti, pentru o 
scurtă activitate în mişcarea re
voluţionară din Muntenia, începu
tă la 9/21 iunie.

De aici, apostoleşte, apucă dru
mul prin Focşani, Iaşi, Botoşani, 
Mihăileni şi toamna tîrziu ajun
ge la Cernăuţi.

„Venise tocmai la timp", sesi
za Alecu Hurmuzache care îm
preună cu fraţii săi, primiseră cu 
căldură, pe dascălul ardelean.

Patrioţi bucovineni în fruntea 
cărora se aflau cărturarii Hur- 
muzache, reuşiră să smulgă de la 
autorităţile „Cezaro-crăieşti" în 
fiinţarea ziarului „Bucovina" şi a 
primei catedre de limba română 
la gimnaziul german din Cer
năuţi.

Comisiunea întrunită în casa 
lui Hurmuzache, declară în una-

tor de drumuri în multe proble
me din domeniul ecumenism,ului, 
Domnul Profesor N. Chiţescu con
sideră mişcarea spre unitate o 
forţă înnoitoare ce se afirmă în 
creştinismul zilelor noastre. Pu
terea acestei acţiuni, însă, nu o 
pot dobîndi confesiunile creştine 
decît intrînd în relaţie cu Bise
rica Ortodoxă. Căci mişcarea 
ecumenică actuală poate consti
tui prin sine acest drum al în 
noirii, numai în m ăsura în care 
îşi dă seama că „are în ea alua
tul a toată frăm întătura pe care 
îl oferă continuatoarea Bisericii 
ecumenice a primului mileniu 
creştin".

Aducînd profesorului Nicolae 
Chiţescu, cu ocazia împlinirii 
v îrstei de 80 de ani, profundul 
nostru omagiu, nu punem în lu
mină numai o operă care a intrat 
în  vistieria teologiei româneşti, 
ci o sursă inepuizabilă de cugeta
re privitoare la adevărurile su
preme. Sínt adevărurile prin care 
ne vorbeşte Dumnezeu însuşi.

Pr. prof. Ilié Moldovan

nimitate, pe Aron Pumnul, capa
bil a ocupa această catedră.

Cu dăruire şi abnegaţie şi-a 
desfăşurat munca la catedră in- 
struind şi educînd tineri români, 
cărora le-a îm părtăşit bogate cu
noştinţe despre limba şi istoria 
poporului român. Ceea ce nu se 
putea face „într-o singură oră 
pe săptăm înă la şcoală", era com
pletat cu cititul cărţilor valo
roase la „biblioteca gimnazişti- 
lor" înfiinţată în 1856 pe care 
Pumnul o adăposteşte în casa sa.

Să nu uităm să amintim că bi
bliotecar a fost aici elevul Emi- 
nescu, care a şi locuit un timp 
în casa dascăluuli său prea iu
bit.

Drept carte de citire pentru 
toate clasele gimnaziale este so
cotit şi vestitul „Lepturariu" ro 
mânesc cules din scriitorii ro
mâni, editat în şase volume în 
tre anii 1862— 1865 la Viena.

Amintim de asemeni cartea in
titu lată „Privire repede peste mo
şiile aşa numite mănăstireşti, 
din care s-a format fondul reli- 
gionar al Bisericii române drept- 
credineioase răsăritene" tipărită 
la Cernăuţi în 1865.

Obosit şi bolnav se stinge din 
viaţă la  24 ianuarie 1866 la v îr 
sta de 48 ani şi este înmormîn- 
ta t cu cinstea cuvenită în eirjü- 
tirul din Cernăuţi.

Pierderea patriotului înflăcărat, 
profesor talentat şi a omului de 
mare omenie, a fost deplînsă de 
întreaga suflare românească, prin
tre care şi de elevul Eminescu, 
care-i închină elegia „La mor- 
mîntul lui Aron Pumnul" 1866, 
semnat M. Eminovici.

Din trecutul nostru a tît de m ă
reţ în fapte şi oameni, am do
rit să fixăm omul şi opera, în 
epoca în care a trăit.

Dacă ar fi să creionăm în cî- 
teva cuvinte chipul învăţatului 
dascăl Aron Pumnul, ar trebui să 
spunem că idealul pe care singur 
şi l-a formulat, a îost identic cu 
al eroului Avram Iancu.

„Unicul dor al vieţii mele e 
să-mi văd naţiunea mea fericită 
pentru care după puteri am lup
tat pînă acum".

Iată figura unui înaintaş v red
nic care într-o viaţă scurtă şi 
zbuciumată ne-a lăsat o opera şi 
un nume nemuritor.

Prof. dr. N. Chiţescu la 8 0  de

Patriotul Aron Pumnul, participant 

la revolufia din 1 8 4 8
(Continuare din pag. 1)



Pag. 4 TELEGRAFUL ROMÂN Nr. 21—22/1984

ŞTIRI — INFORMAŢII — ŞTIRI — INFORMAŢII — ŞTIRI — INFORMAŢII
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Prea Fericitului Părinte 

I U S T I N
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

Vineri, 10 februarie a.c., P. F. Patriarh Iustin a primit pe Excelenţa Sa Dimitrios Serbos, am basa
dorul Greciei la Bucureşti. La primire a luat parte  P. S. Episcop-vicar Vasile Tîrgovişteanul.

Marţi, 14 şi miercuri, 15 februarie a.c., P. F. Patriarh Iustin a prezidat lucrările Sinodului perm a
nent, întrunit pentru rezolvarea unor probleme curente.

Vineri, 17 februarie a. c., P. F. Patriarh Iustin a participat la consfătuirea cu şefii şi delegaţii cul
telor religioase din ţara noastră, care s-a ţinut în vederea pregătirii Conferinţei Cultelor din Româ
nia pentru pace şi dezarmare ce va avea loc în luna iunie 1984.

Luni, 5 martie a.c., ziua de naştere a P. F. Patriarh Iustin. Potrivit tradiţiei, după slujba Te-Deum- 
ului săvîrşită la Catedrala patriarhală in prezenţa unor înalţi ierarhi aflaţi în Bucureşti, colaboratorii 
direcţi ai P. F. Sale, s-au prezentat Ia Cabinetul patriarhal pentru a adresa Intîistătătorului Bisericii 
Ortodoxe Române, urări de sănătate, fericire şi mulţi ani la cîrma destinelor Bisericii noastre s tră 
moşeşti.

Vineri, 23 şi sîmbătă, 24 martie a.c., P. F. P atriarh  Iustin, împreună cu I. P. S. Mitropolit Teoctist 
al Moldovei şi Sucevei, au participat, în calitate de deputaţi la lucrările sesiunii Marii Adunări N aţio
nale a R. S. România.

Duminică, 25 martie a. c., P. F. Patriarh Iustin a luat parte la slujba parastastului care s-a oficiat
la Catedrala patriarhală cu prilejul împlinirii a şapte ani de la trecerea la cele veşnice a fericitului 
întru adormire Patriarhul Justinian Marina.

Luni, 2 aprilie a.c., P. F. Patriarh Iustin a participat la un dejun oferit de Ambasadorul Marii 
Britanii la Bucureşti, cu prilejul vizitei în ţară a Excelenţei Sale Episcopului anglican John Sattert- 
waite, de Gibraltar. La dejun au mai luat parte: PP. SS. Episcopi-vicari Vasile Tîrgovişteanul şi Roman 
Ialomiţeanul şi P. Cuv. Arhim. Nifon Mihăiţă, consilier patriarhal.

Marţi, 3 aprilie a. c„ P. F. Patriarh a primit la reşedinţa patriarhală din Bucureşti pe Excelenţa
Sa Episcopul anglican John Sattertw aite de G ibraltar, cu care prilej P. F. Sa a oferit un prînz în 
cinstea oaspetelui. A fost prezent preotul anglican d in ■ Bucureşti, Rev. Robert Broun.

Luni, 9 aprilie a.c., P. F. Patriarh Iustin a prim it pe I. P. S. Mitropolit Damaskinos al Elveţiei, venit 
într-o vizită în ţara noastră, ca invitat al Patriarhiei Române. O aspetele a fost însoţit de P. C. Prof. 
Pr. loan Bria, de la Consiliul Ecumenic al Bisericilor de la Geneva. La primire şi discuţiile care au 
urmat, au luat parte: P. S. Episcop Vasile T îrgovişteanul, P. C. Pr. vicar Constantin Pârvu şi P. C. Pr. 
Dumitru Soare, directorul Institutului Biblic. P. F. Sa a oferit la Palatul patriarhal un prînz în cinstea 
oaspetelui.
Miercuri, 11 aprilie a.c., P. F. Patriarh Iustin a asistat la Sf. Liturghie a Darurilor mai înainte sfin
ţite, săvîrşită la Biserica „Sf. Gheorghe" de la M -rea Cernâca, de lîngă Bucureşti, cu ocazia prăznuirii 
Sf. Ierarh Calinic de la Cernica, ale cărui sfinte moaşte se găsesc în acest sfînt lăcaş. A fost de faţă 
I. P. S. Mitropolit Damaskinos al Elveţiei, de la Geneva, însoţit de P. C. Prof. Pr. loan Bria, de la 
Consiliul Ecumenic al Bisericilor.

■Joi, 12 aprilie a. c., P. F. Patriarh Iustin a avut o întrevedere cu I. P. S. Mitropolit Damaskinos
al Elveţiei, înainte de plecarea din ţară, care a avut loc în după amiaza aceleiaşi zile.

Simbătă, 21 aprilie a. c., la orele 24,00 P. F. Patriarh Iustin împreună cu P. S. Episcop-vicar Roman
Ialomiţeanu au săvîrşit slujba Sf. învieri în fata Catedralei patriarhale din Bucureşti. La sfîrşit a fost 
citită pastorala de Sf. Paşti a P. F. Patriarh Iustin.

S I B I U

@ Intre 2—5 aprilie 
1984, I. P. S. Mitropolit A n
tonie al Ardealului a par
ticipat la o masă rotundă 
cu caracter internaţional, 

care s-a ţinut la Moscova şi la care s-a discutat 
tema: „Un Cosmos lără arme“.

@ Intre 5—7 aprilie 1984, înalt Prea Sfinţia Sa 
a luat parte Ia Praga la şedinţa Comitetului Eu
ropean de întraju torare bisericească, ce funcţio
nează în cadrul Consiliului Ecumenic al Bisericilor 
şi al Conferinţei Bisericilor Europene.

® Intre 11— 18 aprilie 1984, I. P. S. Mitropolit 
Antonie al A rdealului a făcut o vizită în Statele 
Unite ale Americii, unde a cercetat comunităţi 
româneşti, fiind totodată oaspetele I. P. S. Arhiepis
cop Victorin al Arhiepiscopiei ortodoxe române 
misionare în America şi Canada.

©  Marţi, 24 aprilie 1984, a treia zi de Sfintele 
Paşti, I. P. S. Mitropolit Antonie al Ardealului a 
primit vizita a trei teologi rom.-cat. de la Univer
sitatea din Graz (Austria) şi anume: Dr. Heinrich 
Schnuderl, Harald Baloch şi Franz Grabrer, con
duşi fiind de P. C. arhim. Daniel Gelsi (Roma).

Interesaţi a cunoaşte viaţa liturgică şi în gene
ra l spiritualitatea Ortodoxiei, în cadrul întrevederii 
au fost abordate şi o seamă de aspecte legate de 
activitatea ecumenică de azi.

Oaspeţii au vizitat cu acest prilej catedrala mi
tropolitană şi Institutul Teologic Universitar din 
Sibiu.

© Intre 2—6 mai 1984, înalt Prea Sfinţia Sa a 
luat parte la şedinţa Prezidiului şi Comitetului con
sultativ al Conferinţei Bisericilor Europene, care a 
avut loc la M ontreux (Elveţia).

©  Deşi abia sosit dintr-o lungă călătorie în Sta
tele Unite ale Americii, I. P. S. Mitropolit Antonie 
al Ardealului a participat şi slujit la sf. slujbă a 
Prohodului Domnului de vineri seara, 20 aprilie 
1984.

înalt Prea Sfinţia Sa a slujit apoi la sf. slujbă a 
învierii şi apoi la Sf. Liturghie, în cadrul căreia 
a prezentat credincioşilor Pastorala la învierea 
Domnului 1984, intitulată: „Ziua învierii — ziua 
bucuriei", adîncind unele laturi ale ei.

La sf. slujbă a învierii au participat Em. Sa 
Domnul Episcop Dr. Theodor Schober, Preşedinte 
la Das Diakonische W erk (Stuttgard, R. F. G.) în
soţit de Em. Sa Domnul Episcop Albert Klein al 
Episcopiei Evanghelice C. A. Sibiu. A fost de ase
menea de faţă, ca de altfel toată Săptămîna Mare, 
P. C. arhim. Daniel Gelsi, profesor de Liturgică la 
Institutul Pontifical Sf. Anselm din Roma.

In aceeaşi zi, 22 aprilie 1984, după amiază I. P. S. 
Sa a slujit la vecernia învierii, la sfîrşitul căreia 
a rostit credincioşilor prezenţi în catedrala mitro
politană din Sibiu un bogat cuvînt de învăţătură, 
insistînd cu deosebire asupra semnificaţiei citirii 
Sf. Evanghelii în mai multe limbi şi asupra argu
mentelor învierii MîntuitoTului Hristos.

©  în  ziua de 24 martie a. c„ din încredinţarea 
I. P. S. Mitropolit Antonie, Prea Sfinţitul Episcop- 
vicar Lucian Făgărăşanul a oficiat Sf. Liturghie în 
capela mitropolitană din Sibiu cu hirotonirea in 
preot a diaconului Chişiu Emanoil, pentru paro
hia Chesler, prot. Mediaş — şi cu hirotonia în dia
con a teologului Man Virgil.

@ La data de 25 martie — sărbătoarea Bunei 
Vestiri — Prea Sfinţia Sa a oficiat Sf. Liturghie în 
biserica parohială din Apóidul de Jos, prot. Sibiu, 
cu hirotonia în preot a diaconului Martin Jacob, 
numit pe seama parohiei Cernatu de Jos, prot. Sf. 
Gheorghe. Cu acest prilej P. S. Sa a fost însoţit 
de P. S. pr. prof. Sebastian Şebu care a rostit şi 
predica zilei.

La sfîrşitul Sf. Liturghii Prea Sfinţitul Episcop- 
vicar Lucian Făgărăşanul a scos în evidenţă atît 
însem nătatea sărbătorii Bunei Vestiri, cît şi legă
turile dintre Biserica Ortodoxă Română cu Biseri
ca din Nazaret unde, între anii 1977— 1978 Biserica 
Bunei Vestiri din Nazaret a fost pictată de meş
teri din ţară, cheltuielile fiind suportate în în tre
gime de Patriarhia Română.

@ Duminică, 1 aprilie 
1984, P. S. Episcop Vasile 
a săvîrşit Sf. Liturghie în 
biserica „Sf. Ap. Petru şi
Pavel" din parohia Ora-

dea-Ioşia, păstorită de preoţii loan Porumb şi loan 
Popa. Cu acest prilej a fost hirotonit întru preot 
diaconul Haţegan loan, licenţiat în teologie, pen
tru parohia Buciumi, prot. Beiuş.

@ Vineri seara, în 6 aprilie 1984, ierarhul a 
participat la Sf. Liturghie a darurilor mai înainte 
sfinţite în biserica cea mare din Oradea-Velenţa, 
păstorită de preoţii Vasile Stanciu şi Marian Niţă.

®  De Duminica Floriilor (15 aprilie 1984), chi- 
riarhul a săvîrşit Sf. Liturghie în biserica parohială 
din oraşul Aleşd, prot. Oradea, cu care prilej a
făcut instalarea noului preot Petru Lup, iar după- 
masă în cadrul vecerniei oficiată în biserica din 
parohia vecină Tinăud, a făcut şi aici instalarea 
unui nou preot, Vasile Boşca.

@ In Joia Mare, ierarhul a săvîrşit cu un so
bor de clerici slujba Sf. Patimi ale Mînluitorului, 
în Catedrala episcopală, i,ar în Vinerea Mare, Pro
hodul Domnului în biserica „Sf. Nicolae" din O ra
dea, în care a slujit şi la vecernia învierii din 
prima zi de Paşti.

©  A doua zi de Paşti (23 aprilie 1984), potri
vit tradiţiei, ierarhul a făcut o vizită canonică în 
oraşul Beiuş, săvîrşind Sf. Liturghie în biserica din 
centru.

@ Vineri, 27 aprilie 1984, de Izvorul Tămăduirii, 
chiriarhul a săvîrşit Sf. Liturghie, de ziua hramu
lui, în biserica cea mare a Mănăstirii Iz'ouc, prot. 
Beiuş, cu care prilej a făcut şi instalarea noului 
stareţ, Prea Cuviosul Părinte Ieromonah Iorest Gre- 
benea.

Semnalăm... Semnalăm...

% V A T R A  (nr. 2, 1984, p. 12), publică o introducere a lui
E. M. Cioran la cartea sa „Précis de decomposition" (Compen
diu de descompunere). Ca tot ce a scris acest „demiurg de-a-n- 
doaselea“, cum se numeşte el însuşi, şi aceasta e o confesiune. 
Pe clapele orgoliului de care nu va scăpa niciodată, cînlă aici 
o simfonie a modestiei, împinsă pînă la smerenie, investigînd în 
adîncimile din el cu bisturiul, singerînd şi bucurîndu-se, auto- 
llagelîndu-se ca un profet exaltat. Cioran jonglează cu dezin
voltură cu ideile şi e atît de invizibil şi insesizabil efortul în
căutarea gîndurilor şi a cuvintelor, încît toate par a-i veni sub 
condei cu o uşurinţă nefirească. E atît de îndrăgostit de cuvin
te, încît cred că istoria culturii va ezita să-l treacă printre 
lilozoli. Se joacă. Şi cînd te joci, poţi spune orice. Şi poţi 
întoarce totul pe dos, nevinovat, precum copiii minune; de nu 
cumva pervers precum altcineva pe care îl şi mărturiseşte: 
„în forul meu interior am fost întotdeauna de partea diavo
lului: neputînd să-l egalez prin putere, am încercat cel puţin 
să-l ajung prin insolenţă, amărăciune, arbitrar şi capriciu" (Din 
introducerea citată mai sus). De multe ori a reuşit! E un scri
itor mare!

©  Pagina Enciclopedică din Contemporanul (10, 1984, p. 5), 
dedică o coloană lui Coniucius, semnată de Constantin Coşman, 
iar mai jos, Constantin Lupeanu traduce din limba chineză M a
xime de acelaşi învăţat care a trăit cu un secol înaintea lui 
Socrate. Iată una din ele: „înainte vreme, oamenii învăţau pen
tru a se perfecţiona; acum o fac pentru a trece drept învăţaţi." 
Nimic nou sub soare! Şi în Biblia noastră se găsesc maxime 
de aceeaşi valoare ca şi cele selecţionate de Constantin Lu
peanu.

©  in  „Contemporanul" (9, 1984, p. 14) Corneliu Bogdan scrie 
despre M oralitatea politicii mondiale. A se vedea şi articolul 
dintr-un  Telegraf din 1983: O nouă ordine morală in ternaţio
nală.

© Teodor Pavel recenzează cu nedisimulată adeziune sufle
tească laţă de erou, cartea lui Corneliu Albu: PE URMELE LUI 
ION-INOCENŢIU MICU-KLEIN (Bucureşti, 1983). Sîntem  alături 
de el. înşelaţi că li se vor recunoaşte anumite drepturi, fiindcă 
altă cale nu mai vedeau, o parte din românii transilvăneni 
consimţiseră în 1700 la uniaţie. Două diplome imperiale le 
garantau schimbarea statutului lor în viaţa publică, socială şi 
politică mai ales, cea din 1699 şi cea din 1701. Sprijinit pe ele 
şi-a început Ion-Inocenţiu Micu-Klein lupta, dar diplomele au 
lost ascunse, date pierdute, promisiunile uitate, iar uniaţia — 
compromisul de conştiinţă ■— rămasă lăcută, lără nimic în 
schimb. Ierarhul s-a dus la Viena după dreptate: Maria Tereza 
l-a supus unei aspre anchete; s-a dus după mai multă dreptate 
la Roma: papa Benedict al XIV-lea l-a sechestrat 24 de ani 
acolo, unde a şi murit cu sufletul mîhnit şi neîmpăcat. Şi mai 
sínt unii care, uitîndu-1 pe acest martir al cauzei românilor 
înşelaţi, după secole, îşi aliniază „conştiinţa" cu cea a asupri
torilor săi. Care conştiinţă? Cea înşelată? Care conştiinţă?

© Execuţii capitale: aşa mi-aş intitula  — chiar cu riscul 
pleonasmului — sentimentul net cu care am rămas după ce 
am citit recent două recenzii în Revista de filozofie (XXXI, 1, 
1984). Ion Goian scrie despre: „Eseuri critice", de H. H. Stahl 
(p. 70—80), iar Gheorghe Dănişor despre: „Discurs despre mo
rală", de Traian Gânju (p. 81—83). Am bii recenzenţi conving.

®  Intre două studii prea cu bunăvoinţă socotite de lilozolie, 
„Revista de filozofie" (XXXI, 1, 1984) publică AFORISME de 
Lucian Blaga. Reţinem unul: „Prostul cel mai prost este pros
tul alterat de lilozolie“ (p. 72).

© Modest Morariu, în prefaţa la Englez Francez Spaniol, de 
Salvador de Madariaga (în voi. Itinerarii spirituale, Ed. M eri
diane, 1983, p. 150— 151), face o scurtă comparaţie între acesta 
şi Hermann von Keyserling din Analiza spectrală a Europei. 
Pe don Salvador îl îndreptăţeşte cînd sacrifică efectele în nu
mele rigorii, iar pe von Keyserling îl condamnă pentru că pre
feră efectele (stilistice desigur) în dauna rigorii. Depinde ce 
urmăreşte fiecare: unul face literatură, altul istorie. Mai ales 
cînd o şi mărturisesc, precum von Keyserling care previne 
cititorul că vrea să fie pictor, nu fotograf. Ori, e limpede că 
cel dinlîi va face literatură, va interpreta după bunul său plac, 
iar al doilea va produce documente. Dar, fără îndoială — cînd 
vrem istorie, opţiunile noastre se dirijează către fotograf.

©  La rubrica Document din S. O. P. (Service orthodoxe de 
presse), Paris, se publică un studiu al pr. prof. I. Bria, sub 
titlul: „Teologia misiunii: tem e actuale, probleme de adîncit" 
(în nr. 85, 1984, p. 27). Deşi dogmatist de formaţie, I. Bria se 
arată lot mai preocupat de probleme de misiologie, desigur 
stimulat şi de funcţia pe care o ocupă în Consiliul Ecumenic 
al Bisericilor, aceea de director-adjunct al Comisiei „Misiune 
şi Evanghelizare". Oricum, devenind o prezenţă din ce în ce 
mai activă în teologia ortodoxă contemporană, poate consti
tui pentru mulţi un bun exemplu.

© Documente esenţial umane se intitulează o recenzie Ia 
ACTELE MARTIRICE, semnată de Gheorghiţă Geană în revista 
„Viaţa Românească" (LXXVIII, 8, 1983, p. 89—90). Oprindu-se 
îndeosebi asupra martirilor din spaţiul românesc, din viaţa 
cărora dă informaţii substanţiale, autorul recenziei dovedeşte 
sensibilităţi neaşteptate faţă de interdependenţa: istorie—spiri
tualitate—limbă—unitate— continuitate la poporul român. „Pen
tru fiinţa românească, simţitoare şi cugetătoare, publicarea aces
tui corpus de acte martirice înseamnă un licăr de lumină în 
p lu s . . .  E un bun cîştigat pentru imaginea ce o avem despre 
noi înşine că formarea poporului român, cristalizarea limbii 
române şi începuturile creştinismului în spaţiul carpato-pontic 
sínt trei momente sincretice, care nu pot fi despărţite unul de 
altul fără a păgubi înţelegerea fiecăruia în parte şi a tuturor 
laolaltă" (p. 89). Cităm tot din recenzie: „De aproape două 
mii de ani deci, spiritualitatea acestui popor se nutreşte şi din 
jertfele cîtorva dintre martirii dintîi, care au situat eternul 
mai presus de efemer, refuzînd să vadă în moarte un sfîrşit 
şi acceptîndu-şi destinul cu seninătate".

Face apoi o interesantă legătură între jertfele martirilor şi 
spiritualitatea M ioriţei care s-ar fi putut inspira din aceste 
jertfe. Sugerînd că geneza Mioriţei s-ar putea localiza în pe
rioada creştinării, recenzentul avansează o ipoteză fascinantă 
care va interesa desigur pe toţi exegeţii poemei.

ANTONIE P.
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